

О Т Ч Е Т

Об итогах агентурно-оперативной работы и работы с кадрами Ионишкского РО КГБ Лит.ССР за 1982 год.

Ионишский район является сельскохозяйственным районом с небольшими промышленными и строительными организациями районного масштаба. На территории проживают 47 человек, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, 10 легализованных участников националистических банд, 501 человек из семей вернувшихся со спецсечения в отдаленные районы страны, около 350 ведут переписку с родственниками из капиталистических стран, около 200 получают от них посылки, за текущий год ни один житель района автомагии от родственников из-за границы не получил. В 7 костелах района работает 6 хамов, 2 из них Гуданович и Ягминас входят в совет хамов спархии, более реакционно настроены. Гуданович по нашим данным является основным поставщиком тенденциозных материалов в "Хронику КЦД". В п. Жагаре проживает авторитет католического духовенства епископ Степанович.

За отчетный период, с декабря 1981 года по декабрь 1982 года на территории района произошли изменения в оперативной обстановке. 25 декабря в г. Ионишкис выявлен "молебный дом" по адресу

, где собирались нелегальные сборища баптистов раскольников, а 9-10 октября 1982г. состоялась сектантская свадьба Кильдишайте и Бальчонаса. 15 июня 1982 г. в Ионишском АТП по инициативе бывшего начальника автостанции Тамулите и бывшего водителя автобуса Пашкевичса, а также по попустительству руководства предприятия, первая смена водителей автобусов и кондукторов до обеда не выхали на работу. 26 июня из-за неисправной электропроводки в совхозе Лаздининкай возник пожар, сгорело около 30 тонн сена и деревянные перекрытия крыши фермы. 31 августа из территории района выдворены группа англичан которые прибыли к родственникам в дер. Скарий.

Поздно вечером 22 октября было совершено наложение на жилье на Шаркяйском пересаде, из-за чего было экстренное торможение пассажирского поезда Рига-Львов, преступник задержан. В ночь с 23 на 24 октября, неизвестными лицами совершена антисоветская националистическая надпись на торце дома по ул. . совершившие преступление, пока не найдены.

16/2110
17.12.82

В производстве у переработников райотделения имеется 3 дела оперативного наблюдения. На связи имеется 24 агента и 3 явочные квартиры.

Руководствуясь Приказами, указаниями и другими руководящими документами КГБ СССР и республики, а также, исходя из сложившейся оперативной обстановки в районе, основное внимание уделялось на активизацию контрразведывательной деятельности райотделения, улучшения работы по делам оперативного учета, укреплению агентурного аппарата, на выявление и пресечение негативных процессов, происходящих среди политически неустойчивой части интеллигенции, молодежи и других категорий лиц.

По плану основных агентурно-оперативных мероприятий на 1982 год сотрудниками райотделения проделана следующая работа:

На встречу с родственниками из США нами готовился агент "Стульгис", который в 1977 году встречался с ними в г. Вильнюсе. В текущем году встреча не состоялась из-за смерти проживавшего в США.

Совместно с руководством КГБ Лит.ССР нами готовилась к поездку по частному визиту в США жена агента "Тадас", отец которой Райночкис Резас принадлежит к венденским эмигрантским организациям, во время приезда в Лит.ССР изменила возможности по оказанию помощи лицам, издающим "Хронику КПЛ". Поездка отложена по независящим от нас причинам.

Согласно совместного плана с ОО КГБ в/ч 25829 нами продолжается изучение и проверка Лякиса Яниса Донатовича, работающего в Ионишком управлении осудительных систем, который поддерживает тесные взаимоотношения с военнослужащими военного режимного объекта, проявляет интерес к системе охраны объекта, изыскивает возможности приобретения взрывчатых веществ.

Через агента "Чирленис" нами проверялась , которая встречалась в Новополоцкой гостинице со специалистами из ФРГ. Как установлено, встреча проходила на интимной основе, и с целью получения заграничных вещей.

Выявлены две связи жителей района с иностранным корреспондентом - 1963 г. рождения, которая например письмо в ФРГ на имя Шиллер. Проверкой установлено, что она писала письме своему отцу , который несколько лет назад развелся с женой, женился на немке и уехал в ФРГ. В адрес порешило из США от

Проверкой установлено, что это двоюродный брат Дакине, выехавший в СНГ в годы Великой Отечественной войны. Он намеревался приехать туристом в г.Москву и г.Вильнюс.

Беневиг В в ССАР не приехал. Изучение их ведется через дов.лиц "Б.Р.", "Р.К.", "С.В".

Определенное число жителей района ежегодно выезжают в туристические поездки. Нами проводилась их проверка, с наиболее надежными устанавливали доверительные отношения, после их возвращения проводились собеседования по интересующим нас вопросам.

За текущий 1982 год данных о встречах жителей района с иностранцами дипломатами, корреспондентами, стажерами и специалистами не получено. Через агентов "Рихард", "Мантас", "Неман", "Чирлан" и доверенных лиц "Д.В.И.", "Б.Б.", "В.В.А.", "Л.Л.В.", и "Д.Ю" и далее продолжалось изучение 12 жителей района, ранее имевших контакты со специалистами из ПНР. Эти контакты проходили на спекулятивной основе.

Работа по борьбе с изменой Родине в форме бегства за границу, ведется согласно Указаний КГБ СССР и республики в контакте с РО ВД. Б течении года сигналов по подготовке к измене Родине не получено.

Изучение жителей района, поддерживающих переписку с заграницей, показало, что переписка в основном ведется на бытовые темы, подозрительных связей не выявлено.

В ноябре 1979 года неизвестными лицами было совершене наложение на рельсы на Шаркяйском перегоне, 22 октября 1982 года путеец этого же перегона, Букинов,

, из-за чего было экстренное торможение пассажирского поезда Рига-Львов. В отношении Букинова возбуждено уголовное дело. Исходя из плана "Магистраль" нами завербован агент "Валериес""

Сельскохозяйственная авиация Шяуляйского авиаотряда на территории района проводит авиахимические работы, самолеты базируются на постоянных стоянках. Охрана их ведется силами хозяйств. Со сторожами и руководителями установлены доверительные отношения.

Для выявления и пресечения возможных преступлений, а также взрывоопасных и пожарных ситуаций, возможного умышленного повреждения и вывода из строя Ионишкской нефтеперерабатывающей станции и нефтепровода из числа обслуживающего персонала установлены доверительные отношения с "Д.В.И.", "Б.Л.И.", "Л.Л.П".

"С.В.И." подготовлен кандидат на вербовку в особый период "В.Р.Е.А".

В 1982 году агентурный аппарат райотделения увеличился на 3 агента, со средним образованием, в возрасте до 30 лет.

Агент "Харис" завербован в целях активизации изучения ксендза Гудановича.

Агент "Валериве" согласно плана "Магистраль" и изучения процессов происходящих среди рабочей молодежи Сакунайского сельсовета.

Агент "Эрнестас" для изучения возможные происходящих процессов среди молодежи колхоза им. К. Пожелос.

Агент "Юстас" возвратился после учебы, а агент "Гилис" вернулся из Советской Армии.

Нами изучался как кандидат на вербовку понамарь Крикайского кестела Иргирдас, от вербовки отказался по поводу его безграмотности и престарелого возраста, с ним установлены доверительные отношения.

Как кандидат на вербовку изучается Городниченка, член секты баптистов-раскольников.

Планировалось изучение и еще нескольких лиц, с частью из них работа продолжается, часть по различным причинам завербована не была.

Поднят из архива для использования в особый период архивный агент "Степонайтис". Подобраны и изучаются в резерв на особый период 4 офицера запаса.

Через агента "Ажуолас", архивного агента "Праните" и доверенных лиц "М.Л.П.", "Ш.Л.П.", "М.О."Р.З." проверялись агенты "Клявас", "Гилис", "Чирленис", "Витаутас", , фактов расшифровки с их стороны не выявлено.

В производстве райотделения имеются 3 дела оперативного наблюдения.

Объект ДОН № 254 БУТАУТИС Клямас Клямович, 1918 г. рождения ранее был судим на 25 лет ИТЛ как бандит, террорист.

, практической враждебной деятельности не проявляет, наблюдение за ним ведется через доверенное лицо "В.П.П.", находящаяся с ним в хороших отношениях.

Объект ДОН № 870 РИМКУС Пранас Миколович, 1914 г. рождения, пенсионер, бывший агент органов госбезопасности. Наблюдение за ним ведется через доверенных лиц "С.В." и "К.О.". Данных о его враждебной деятельности не поступало.

Объект ДОН № 1059 РОСЛАН Апеллиарий Антонович, . Наблюдение за ним ведется через доверенных лиц "Б.Э.", и "Х.В". Изыскиваются возможности

по приобретению агентурных позиций.

Совместно с 5 службой КГБ Лит.ССР нами готовилась в поездку к отцу в США жена агента "Тадаса", поездка отложена по мозависениями от нас причинам. Агент "Тадас" стал срывать явки, предъявил претензии по поводу его реабилитации. С ним ведется воспитательная работа.

По данным агента "Клявас", якобы, в районе ул.Статибининку в гор.Шяуляй имеется печатная точка нелегальных изданий. Совместно с Шяуляйским ГО КГБ нами выявлены многие связи жительницы гор.Шяуляй Барткувене, агент "Клявас" стал её зятем, входит в доверие Барткувене. Работа по сигналу проходит в тесном контакте с Шяуляйским ГО.

Осуществлена полная проверка коенцов-реакционеров Гудановичса и Ягминаса. Для разработки Гудановичса завербован агент "Харио". Для наблюдения за епископом Степонавичусом подобран кандидат на вербовку "Г", который живет с ним в одном доме. С поваром Крюкайского костела Иргудаш установлены доверительные отношения.

За монашками Юзенайте, Рачкаускайте и Молейшис наблюдение ведется через агента , архивного агента "Праните" и дов.лице "А.П.П.", и содержателя як "Руткуте".

в гор. Ионишкис, ул. Даугувечю 10 выявлен холебный дом баптистов/раскольников. Из числа сектантов подобран кандидат на вербовку Бородниченко, которая начала представлять оперативную информацию. С помощью советско-партийного актива удалось значительно понизить деятельность сектантов, а с уездом в гор.Шяуляй Кильдинайте-Бальчинене деятельность Ионишкской группы сектантов практически пересечена.

Наблюдение за лицами ранее судимыми за особо опасные государственные преступления ведется через агентов "Ажуолас" и "Вилка" и "Пямунас", которые относятся к этой категории лиц.

Продолжается работа по изучению и предупреждению негативных процессов среди молодежи и интеллигенции. В этих целях подбираются и изучаются, как кандидаты на вербовку "К.Г.С", "В.А.Л." и "Б.З.К."

Для наблюдения за гражданином ИНР 1614, работающим в агротехническом объединении, подобран и изучается кандидат на вербовку "А.В".

На межколхозном свиноводческом комплексе "Сидабра" подбран и изучается, как кандидат на вербовку "К.Э.К". работающий ветврачом.

За 1982 года было получено 43 сигналов, в том числе от агентуры 24, от кандидатов на вербовку 3, от доверенных лиц 8, от граждан 8, из других органов. На их основании проводились профилактические меры в отношении 5 лиц, изъято 6 стволов оружия. По другим сигналам проводились проверочные мероприятия, 7 сигналов находившихся в садии проверки, в отношении 14 информированы другие органы КГБ, Ионишкский РК КП Литвы.

Документирование населения паспортами нового образца в районе закончена. Работа велась в контакте с РО ВД. Лиц, ведущих скрытный образ жизни, проявляющих настороженность в связи с обменом паспортов, скрывавшихся с мест проживания или утративших паспорта при сомнительных обстоятельствах, в районе не выявлено.

По обеспечению сохранности государственной тайны и режима секретности проводились работы с секретными документами, оперработниками проведены проверки режима секретности в организациях и учреждениях гор. Ионишкис. В наличии имеются все Инструкции ООИ66 и выписки из неё, выявленные недостатки и предложения по их устранению отражались в актах.

С 27 мая по 10 июня 1982 года местной комиссией, утвержденной начальником райотделения проводилась проверка ведения делопроизводства и обеспечения режима секретности. Комиссией составлен акт за наим # 461 от 15 июня 1982 года, и выслан в секретариат КГБ Лит.ССР.

Воспитательная работа среди сотрудников райотделения проводилась, опираясь на помощь партийной организации. Личным составом изучались решения 26 съезда КПСС и 18 съезда КП Литвы, решения коллегии, Приказы и указания.

В ходе выполнения постановления ЦК КПСС по улучшению идеологической политico-воспитательной работы, оперработники выступали на политических днях, проводимых в районе, с беседами перед советско-партийным активом и коллективами трудящихся. Всего проведено 26 бесед.

Внекольную чекистскую подготовку, а также военную подготовку сформированный проходил в Шяулайском кусту, согласно рекомендаций отдела кадров КГБ Лит.ССР. Военная и физическая подготовка проводилась согласно рекомендаций КГБ республики.

Обеспечение государственной безопасности в дни празднования 60-летия СССР и других политико массовых мероприятий ведется совместно с РО ВД с целью недопущения негативных и политически вредных проявлений со стороны националистически настроенных лиц и других антисоветских элементов.

За 1982 год дорожнотранспортных происшествий не было. Сотрудники райотделения в партийном порядке не обсуждались.

Подображен и изучается, как кандидат на учебу в Высшей школе КГБ, Некубайтис Гедрис Истинович. Предолжено изучение кандидата на работу в органы КГБ Мачолиса Кястутиса Иеновича.

За 1982 год в Ионишкский РК КП Литвы предоставлено 5 письменных и 12 устных информаций.

Существенным недостатком в работе райотделения за текущий период следует считать, что бывший ст.о/уполномоченный П.Микульским слабо работал первое полугодие, а затем до увольнения в запас практически вообще не работал. По этой причине не удалось выполнить все планируемые мероприятия на 1982 год, в частности, что касается пополнения агентурного аппарата. Будучи секретарем партийной организации, П.Микульский не способствовал укреплению коллектива райотделения, обеспечению здорового микроклимата в коллективе.

Начальник Ионишского РО КГБ
Литовской ССР

капитан -


И.Д.Самуиловас

"14" № 463
"декабря 1982г.

Лит.
зап. 29.12.82